
FRANJO ROS: 

Vsakdo, ki s poštenimi očmi gleda 
red v današnjem življenju, si mora že
leti preureditve vanj. priznati mora ^po
trebo približevanja idealu družbe. Živ
ljenje te idealno zamišljene družbe naj 
bi vodila splošna, jasno in trdno razvita 
zavest, da pomeni družba, v ožjem in 
bližjem pomenu država — celokvtpnost 
državljanov, vse več torej nego njeni 
posamezni členi ali njih skupine; da 
splošna korist zahteva žrtev osebnega 
egoizma v prid pravične enakovrednosti 
vseh. Da potrebo tega socijalnega čuta 
živo spoznamo, imamo prilike dovolj 
ravno dandanes, ko ga vsepovsod po
grešamo in obenem občutimo vso krrvič
nost razmer. Gotovo ie sicer, da človek 
nikoli ne bo povsem zatrl slabosti svoje 
narave, pač pa ie možno, da se cilju pri
bližuje v razvoju svoje duševne plemeni
tosti. To pa je delo vzgoje v šoli in še važ
nejše v življenju. In če hočemo državne
mu čutu naše mladine (o njem se je že 
precej pisalo) dati globljo silo. resnično 
vrednost in dragocen pomen, tedaj ga 
moramo nasloniti na zdrav socijalni čut. 
Le tako bo narod pošten, delaven, samo
misleč in njegov patrijotizem ne bo le 
čut, ampak tudi korist države. 

Današnja kulturna višina človeštva 
|e še nižina, uspeh stoletnih življenskih 
sistemov, ki ga ni kriva današnja družba. 
So pa v njej danes ljudje, od katerih mo
ramo upravičeni zahtevati, da so vselej 
na višini duševne plemenitosti in nas ž 
njo vodijo v bodočnost po boljši poti. To 
so oni izmed nas. ki stoje na najvišjih 
mestih družbe. Imeti morajo jasno voljo 
in zmožnost, da zdravo uredijo naše živ
ljenje, da ne poznajo predpravic svojih 
osebnosti in posameznih skupin. Saj to 
pomeni manjvrednost drugih delov, kar 
nasprotuje pravični koristi vseh in ie na
silje nad človekom in državo. Vsako sla
bo delo. čeprav z lepimi besediami za
krito, pa mora najti odločno obsodbo pri 
vseh onih, ki imajo čiste pojme o državi. 
To ie zahteva pošteue vesti in pravega 

"državnega čuta. 
Da vzgojimo v mladini resničen so

cijalni in državni čut, pa mora biti v nas 
samih jasen in neizprosen dovolj, da gre 
neomadeževau preko tradicij; da gre ne

Naš državni čut. 
upognjenega tilnika pot, ki nam io ka
žejo korist države, stanovski ugled in 
poštena vest: brez vere v zveličavnost 
fraze o svobodi, demokraciji, kulturi, 
enakopravnosti preko onih, ki jih glasno 
oznanjajo, a dobrega, resnega dela nočejo 
in ne zmorejo. Le tako bomo zagotovili 
domovini ono prihodnjost. ki smo jo ne
koč videli v svojih ponosnih, a prevara
nih sanjah. 

V naši mladini gradimo domovini 
lepo kulturno bodočnost. Njej ne služijo 
praznično ubrano pritrkavajoče besede, 
zanjo imamo svoj delavnik, trd in težak. 
Za to svo*e ielo ne iščemo oriznania in 
naeTa.de izven niesra. ker le usoeh lastnega 
truda nam bo v zadoščenje. Zahtevati 
pa moramo to, kar nam utrjuje položaj in 
tako omogoča uspeh. Kdor nam to od
reka, je nasprotnik nas in našega dela, je 
škodljivec države. Kot nesebični delavci 
za stvar naroda pa nimamo le pravice, 
ampak celo dolžnost imamo, da prizna
vamo tudi le nesebično in koristno delo 
drugih stanov, posebno pa še onih naših 
sodržavljanov, ki so nam za dobro upra
vo države odgovorni. 

Dovoli pa smo imeli prilike, da smo 
pogledali v komedijantske duše mnogim 
našim ljudem in njih strankam. Če nas 
niso prevarale duh teče fraze in obljube 
in dolgi blesteči programi, če nam niso 
strle hrbtenic žalitve samovoljnih biro
kratov (omenjam samo P. Marinkoviča) 
in če poznamo vse one naše prijatelje, 
ki so grešili nad ljudstvom, to je nad dr
žavo, tedaj smo si na jasnem. Tedaj bo
mo dobro znali, da ni naše mesto na 
strani vladajočih posameznikov, pred
stavnikov nasilnega kapitala, ampak je 
na strani onega naroda, ki je izročen isti 
krivični bedi kot mi proletarci sami. 

Če vemo to. potem naš državni čut 
ni samo svečana, a votla fraza, ampak 
je ponosna sila. ki ima velike naloge in 
pošteno smer. Potem je doba Cankarjevih 
„rilapcev" za nami. 
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